

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

pártoktól független politikai napilap.

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Helyben: Vidéken:  
Egy óra. . . . . 1 kor. Egy óra. . . . . 1 kor. 50 fill.  
Negyedévre 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felolós szerkesztő:  
**Dr. HEGEDŰS LORÁNT.**  
Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
Piacz-utca 49. szám.

## A király itthon.

Debreczen, február 8.

A király ma este érkezett magyar székes-fővárosába, hogy ezuttal hosszabb ideig — több héten át — tartózkodjék közöttünk. Az ország közönsége hódolatteljesen köszönti és szívből kívánja, hogy mentül kellemesebben érezze magát itthon.

A messi utra eltökélés, e zordon évszakban, a levegőváltoztatás e kemény hidegben, az uralkodótól nem csekély áldozattal járt. De a felségesség urnál a kötelesség az első, személyes kényelmét annak mindig alárendeli. Most is ezt az erényt gyakorolja megindító módon.

Fejedelmi tisztet jött teljesíteni hozzánk, mikor a magyar fővárosban üléseznek a delegációk, a monarchia nagy kérdései vannak napirenden s a mi történni fog, arra egész Európa figyeli. Jelenléte ilyenkor annál szükségesebb, mert a tárgyalásokban, mint államfő, közvetlenül ő is érdekelve van.

Sohasem maradt még ez ülésosztól távol, csak ha egészségi okok és orvosi tanács sürgetése kívánták úgy. Mindannyian sajnáltuk a mult őszszel, hogy budapesti utja hasonló esetben komolyabb akadályokon mult. Egy meghűlés aggasztó tünetei miatt minden megerőltető munkától hetekig tartózkodnia kellett. A delegációk ülésosztán is nálunk a trónörökösssel képviseltette magát.

Annál inkább örvendünk, hogy ruganyos szervezete a bajt hamar leküzdte, s most már oly egészséges megint, hogy a téli ut fáradal-

main kívül a reprezentálás terheit is könnyen elbirja a több heti sejour alatt, mikor udvari fogadások, ebédek és bálók is vannak tervben, hol a felségesség házigazda lesz mindent az ünnep középpontja.

Kiknek szerencsésük volt a királylyal az utolsó időben személyesen érintkezni, mind elvannak ragadtatva őfelsége üde színétől, beszédes élénk tekintetétől, s hogy hangja milyen érces, kedélye mily meleg és összhangzatos, s egész lénye csupa élénkség, energia. Ily magas életkorban ezek ritka és kivételes adományok a természettől, s az áldó gondviseléstől.

De része lehet benne ama jótékony viselkedésnek is, melyet az utolsó évek politikai fejleményei és eseményei az uralkodóra szükségkép gyakoroltak. Az annexió szerencsés megvalósulása, a külső bonyodalmak fellegeinek elvonulása, a monarchia tekintélyének s erejének jelentékeny emelkedése és a művelt világ hódolata, mely őfelsége mindkét jubileumakor oly impozánsul nyilvánult, mind hozzájárultak e lelki és testi dispoziciók kifejlődéséhez.

Nem utolsó tényező volt bizonytalanság az az üdvös fordulat is, mely a magyar közéletben tavaly óta végbement, s az alkotmányos működésben azt a politikai irányt juttatta érvényre, melyet Deák Ferenc inaugurált, s őfelsége gondolkodásának megfelel. E politika egyik legfontosabb tétele a király és nemzet közti összhang fentartása, ápolása.

Magyarország eminens érdekei kívánják, hogy ez összhang mentül erősb, mélyebb,

bensőségesebb és főleg folytonos legyen. Erre törekszik most minden komoly faktor nálunk.

Bizva reméljük, hogy budapesti tartózkodása alatt e törekvés őszinteségéről, melegségéről minden alkalommal meggyőződhetik a király s hódolattunkat, mint mindig, atyai jóindulatával viszonzza.

## Az obstrukciós komédia.

A képviselőház ülése.

Majdnem az egész ülés idejét kihuzta Kun Béla hódmezővásárhelyi követ tartalmatlan, de annál nagyobb hangon tartott beszéde. Bizony Ákos szavazott még bizalmatlanságot Justh Gyulának, majd két interpelláció hangzott el közérdektelenség közben.

Részletes tudósításunk a következő: Návay Lajos alelnök negyed 11 óra után megnyitja az ülést. A mult ülés jegyzőkönyvét észrevétel nélkül hitelesítik.

Az interpellációs könyv felolvasása után rátérnek a bankjavaslat általános tárgyalására.

Kun Béla: Foglalkozik a választásokkal és azt mondja, hogy abban az időben, amikor kevesebb csendőrszuronyt használtak, a nemzet akarata az önálló jegybank mellett nyilvánult meg. A mostani választásoknál befolyották a magyar népbe a nemzeti érzések megnyilvánulását és a mostani kormány még azzal dicsekszik, hogy a nemzet a közös jegybank fenállását akarja. Meg kell valósítani az általános titkos választói jogot, hogy ne lehessen a nemzet akaratát minden vonalon megtörni.

## Művészet és szerelem.

(Divatos művészházasságok.)

Eredeti, szokatlanságában szinte bizarr mozgalom nyugtalanítja a francia művészársaságok bohém-hagyományait. Utóbbi években feltűnően szaporodnak a művészársaságok: művészemberek valósággal divatszerűen üzik azt a nagyon is kockázatos sportot, hogy művészahajlandóságu női dilettánsokkal, vagy éppen céhbeli, hivatásos művésznőkkel közös háztartásban keresik egyéni és művészi álmaik beteljesedését.

Az még csak megjárná valahogy, hogy két bolondos, ekszaltált művészlélek sutba dobja a konvenciókat és a cigánysoron régtől fogva polgárjogot nyert szabadszereteltől oltárán áldoz különben is rövid életű érzéki fellobbanásának. A művésznők és különösen a szinpad deszkáiról fészékbe készülő hölgyek azonban újban fejükbe vették, hogy nem adják alább az anyakönyvvezetőnél és az utóbbi pár év alatt tényleg akadt a nevesebb művészek között is vagy egy tucat, akik keserves harcok után belehajtották fejük a törvényes házasság jármába.

S a példa hatott, rombolt feltartóztatlanul. A fényes szinpadi starok sikerétől vérszemet kaptak az apróbb bolygók is. A

szabad szerelem kultuszát komoly veszedelem fenyegeti éppen ott, ahol eddig legtöbb papja áldozott: a művészi berkekben. A hitves sorba lépett hölgyek kérelmetlenül szigorral üldözik a törvénytelen „metyél“-t, a szinpadon kívül nem érintkeznek szabad-elyűbb felfogásu kartársnőkkel és ajtóikat elzárják férjeik bohém kartársainak szabad szerelemben élő asszonyai elöl.

A művészek házassága a mozgalomnak ebben a stádiumában immár szociális kérdéssé nőtte ki magát. Annál is inkább, mert bármily rokonszenvesnek is tűnjék fel első tekintetre a művésznők kezdeményezése, jobban mélyére nézve a dolgoknak nyilvánvalóval esz, hogy a nem holmi „tisztesség-rohamok“ sarkalják ambíciójukat, hanem a kiszámíthatlan női szeszélyen kívül leginkább csak hiúság dolga náluk, hogy az anyakönyvvezetőt hívják frigyük tanújaul. Nem elégitik ki őket a szinpadi kasirozott bókók, hódítani és uralkodni akarnak a magánéletben s a társaságokban is, amelyekben eddig csak vendégekként túrték, de egyenrangu házigazdáként csak a papi áldás vagy az anyakönyvvezető tanusítványának megszerzése után szerepelhetnek benne.

A hölgyekre nézve tehát tisztára hiúság dolga, aféle kényelmi kérdés a művészválasztottal folytatott együttélés törvénye-

sítése. Másként áll a helyzet a művész-férj szempontjából. Anyagi tekintetek többnyire lehetetlenné teszik számára, hogy olyan háztartást vezethessen és feleségét is olyan költséges társadalmi szerepléshez juttassa, a mely mindkettőjük szellemi igényeinek és a művészet világában elfoglalt előkelő pozíciójuknak megfelelné. Külön-külön mindketten ragyoghatnak művészetük jogán a társaságokban is, de így egymáshoz kötve a házasság állapot konvencióival, nem szabad többé a mozgásuk és háztartásuk csak kivételes esetekben birhatja meg a társas érintkezésel járó költséges revánzsokat.

Azonban nem szabad szem elől tévesztetni, hogy a művészek többnyire hangulat-emberek, akik csak hivatásuk rovására alkalmazkodhatnak a józan polgári lét, a családiasság természetes normáihoz. Nem az ő világuk a rendszeresség, az alkalmazkodás, az apró családi bajokkal való törődés, — a bohém kellemetlenségeken fölülemelkedő gondok megölnék bennük a szabadságban izgató, hevítő, sziporkázó és alkotó művészi szikrát. A művészek kivételes képességü, kivételes hivatásu emberek, akiknek magánéletét is más mértékkel mérjük, mint a polgári hivatásukban szorgoskodó józan átlagembereket. Rabjai a féktelen szabadság-szeretetnek, rabjai olykor pillanatonként, teljességgel kiszámíthatatlan befolyások sze-

## Női kézi táskák,

Pénc-, szivar- és cigaretta tárczák, Solingeni acél áruk, zsebkések, ollók önbortváló készülékek, diszműáruk (ajándék tárgyak) mindenféle gyermek játékok óriási választékban **olcsó Gosi Miklósnál** **Piacz-utca 32. sz.** **szabott árak mellett** kaphatók (volt Szedlák-ház)

Székely Ferenc igazságügyi miniszter: Ugy nem lehet megvalósítani!

Kun Béla: A kormány a választójog-helyettes flotta-programmal lép a nemzet elé, csatahajókat épített és viszi a milliárdokat Ausztriának.

Elnök figyelmezteti, maradjon a tárgynál.

Kun Béla: Az osztrák körög és a magyar kormány között mégis harmonia van; mindketten a magyar függetlenség megsemmisítésére törekednek. Hosszasan foglalkozik Rónai Jenő tegnapi beszédével, ki a függetlenségi pártnak harcát az önálló jegybankért kalandnak nevezte. Rátér azután a munkapárt azon tagjaira, akik mindezt még nem léptek ki a pártból, de jól tudja, hogy vannak sokan, akik nincsenek megelégedve Tisza István és Lukács László pénzügyminiszter politikájával. Az önálló jegybank megvalósítása érdekében áll az ország kis és középbirtokosainak, a kisiparosoknak és kiskereskedőknek. Olcsóbb hitelt használnának, üzleti körük terjeszkedésére, ami jólétük fokozását nagyban előmozdítaná. Részletesen foglalkozik azután az önálló jegybank előnyeivel és sorra utasítja vissza azokat a vádakot, amelyek a jobboldalról az önálló jegybank ellen hangzottak el. Felolvassa azokat a vármegyék és városok, amelyek követelték a követelést az önálló jegybank megvalósítását. Szünetet kér.

Elnök 5 percre felfüggeszti az ülést.

A szünet után Kun Béla folytatja beszédét és azt fejtegeti, hogy a magyar közgazdasági élet irányadó körei pénzügyi szempontokból is előnyösnek tartják az önálló bank felállítását. A javaslat 5. paragrafusának alkotmányjogi hátrányait igyekszik kimutatni. Határozati javaslatot terjeszt be, mely szerint utasítsák a kormányt, hogy a közös bank váltótárcájának állományáról kimutatást készítsen és terjessze azt a ház elé.

Rónay Jenő félreértett szavait magyarázza.

#### Szerelmi vallomás szemrehányással.

Végül Bizonny Ákos beszél és azt állítja, hogy ez a vita felvilágosította a közvéleményt az ellenzék álláspontjáról és csökkentette a surlódást a két függetlenségi párt között. Elismeréssel adózik Justh Gyula jóhiszeműségére iránt, de annak idején lehetetlen és kivihetetlen követeléssel állott elő, a mikor mindenképp terminushoz akarta kötni az önálló bank felállítását. Az önálló bank sem a hitelt nem csökkentené, sem a kamatlatát nem emelné, ezért nem szavazza meg a javaslatot.

rint változó hangulataiknak, szeszélyeiknek érzelmeiknek. Innen van, hogy a legtöbb művészházasság boldogtalan és száz közül 99 esetben a házasságot követő legfeljebb egy esztendőn belül a házasságok kiröppennek a közös fészkekből.

Sokkal boldogabbak azok a házasságok, amelyekben csak az egyik fél jegyezte el magát örökre a muzsáknak, vagy ha egyikük a házasságkötés pillanatában bucsút mondott a művészi pályának. Ha a nő művészi álmaival végkép szakított, kárpótlást férje művészi sikereiben keres és tud találni, a probléma kivételesen a művészházasság javára oldódik meg. Am ez csak ritka kivétel az általános szabály alól, amely a művészházasságok ellen beszél és egészen bizonyos, hogy a tapasztalás rövidesen kiábrándítja majd a művészházasságok francia apostolait is a törvénytelen mételey ellen indított mozgalmukból, amely — mint már jeleztük — különben sem meggyőződésből sarjadt, hanem tisztára hiúságból és a helyzet ferde megítéléséből. És ha a közvélemény rokonszenve látszatra mellettük van, ez sem a hölgyek igazsága mellett bizonyít, hanem mindössze annyit jelent, hogy a közvélemény ezuttal nem vett akkora fáradságot, hogy a dolgok mélyére nézzen.

#### Az interpellációk.

Áttértek ezután az interpellációkra.

Pozsgay Miklós: A budapesti vasuti és hajóállomásokon kiadandó fogyasztási adóbárcák ügyében a földmívelésügyi miniszterhez.

Haydin Imre pedig a Felvidék nyugati megyéiben fenyegető inség tárgyában a belügyminiszterhez intéztek interpellációt. Az utóbbira Serényi Béla gróf nyomban válaszolt és kijelentette, hogy a ministertanács elé terjeszti ezt a kérdést és minél gyorsabb élelem- és pénzsegély kiosztása iránt foglalkozni intzkedni.

## A kereskedelmi miniszter iparpártolási politikája.

### A debreceni felterjesztés alapján.

Hieronymy Károly kereskedelemügyi miniszter ma nagyfontosságú leiratot intézett az ország kereskedelmi és iparkamaráihoz. Ez a leirat a debreczeni kamarára annyival fontosabb és megfontosabb, mert a leirat épen a debreczeni kamara felterjesztésére támaszkodik s abból vett idézetből indul ki.

E leiratában a kereskedelmi miniszter változza az ő iparpolitikájának tervét és alapelveit, különösen a kézműipar és kisipar állami támogatása kérdésében. A kamarákat pedig az 1868: VI. t.-cikk értelmében az ő elnöke alatt tartandó egyetemes kamarai gyűlésre meghívja, hogy iparpolitikájának tervezetét velük együttesen megbeszélje.

Nagy horderejű tény ez, ami már abból a külsőségből is megítélhető, hogy ily egyetemes kamarai gyűlést, melyen a kamarák elnökei és titkárai a miniszter előlése mellett más érdekképviseletek kizárásával tanácskoznak, Baross Gábor óta nem hívott össze kereskedelmi miniszter. Hieronymy azonban meghajolt a kamaráknak s élükön a debreceni kamarának óhaja előtt s a magyar kézműiparos és kisiparos osztály iránt való tiszteletből és érdekei iránt érzett jóindulatból a gyűlést összehívta.

A nagyjelentőségű miniszteri leirat egész terjedelmében a következő:

Kereskedelemügyi m. kir. miniszter.

8463/911. sz. VI. C.

Valamennyi kereskedelmi és iparkamarának.

A hazai kézmű- és kisiparnak részint állami pénzsegélylyel, részint gépek adományozásával való támogatása eddig tulnyomóan akként történt, hogy az illető kézműves vagy

iparos folyamodott az állami támogatásért és noha a kérelem jogosultsága iránt a kormány a rendelkezésére álló módon tájékozást szerzett, az ipar támogatására rendelkezésére álló pénzeszegeknek célszerű és eredményes felhasználása, ezen az uton, nem mindig volt biztosítható.

Ennek a rendszernek a következménye az lett, hogy a segélyezés főcélja, a hazai ipar termelésének állami támogatása utján való fokozása, a legtöbb esetben elérhető nem volt, s az akció több ízben egyes, kedvezőtlen körülmények között levő iparosok támogatásában csucosodott ki.

A kisipari segélyezések jellemzett rendszere következtében előállott helyzetet, a debreczeni kereskedelmi és iparkamara múlt évi október hó 7-én kelt felterjesztésében a következőképpen jellemzi:

Eddigi kisipari gépsegélyeink olykor meddőségének oka abban rejlik, hogy oly iparágakban és oly helyeken is történtek gépadományok, ahol a fejlődés által kialakult körülmények már a kisipartól létfeltételeit elvették, tehát üvegházi tenyésztés volt ott fentartásuk erőltetése. Másrészt gyakran megtörtént, hogy a kérelmezők nagy szalmatüzeinek és olykor illetéktelen befolyásoknak következtében egyes kisiparosok oly mérvű gépfelszerelést kaptak, amelyeknek rentabilis kihasználása messze meghaladta helyi munkaalkalmak mérvét, messzebbbágyzó vállalkozáshoz pedig anyagilag, vagy szellemileg gyöngék lévén, sok esetben bekövetkezett, hogy a drága állami gépeket az illetők igen fogyatékosan használták ki. Ezek a szomoruan hallgató gépek a leghangosabb vádolói bizonyára az eddigi adományozási rendszernek, de szintén csak az eljárás módzatai és nem a rendszer lényege ellen lehet e vád is indokolt.

A kamara tehát a gépeknek állami segélyként, iparfejlesztési célból adományozását ezentul is fentartandónak és kívánatosnak találja, azonban a kérelmek feletti döntések-nél szigorubbán figyelembe veendő volna, hogy az illető kisiparos az adott külső viszonyok között fejlődési lehetőséggel bír-e, magában a vállalatában pedig meg van-e ahhoz a kellő anyagi és értelmi erő.

A kézmű- és kisiparnak államsegélylyel fejlesztését illetően a jövőben azt a főcélú kívánom szem előtt tartani, hogy az állami támogatás az említett ipari csoportoknál is, a hazai termelés fokozását mozdítsa elő.

Ennek a célnak minél tökéletesebb megközelítése végett felkérni szándékozom a t. kamarát, hogy elsősorban tanulmányozza azt a kérdést, hogy hatáskörének területén mely

nunk, a magyar művészházasságok is elég bizonyítási anyagot szolgáltatnak az igazságnak.

Nyilvánvaló mindezekből, hogy a legújabb „erénymozgalom” vezetői alaposan elvetették a sulykot. Főköztől alá kívánkoztak, hogy azokba az ekszkusiv társaságokba is bejuthassanak, amelyek eddig csak kivételes alkalmakkor, művészi szereplésük eseteiben nyitak meg előttük. Elvégre joguk volt hozzá, de kissé talán mégis csak sokat markolnak, amidőn egy-egy szerencsésen sikerült asszonyi trükkből érdemeket formálnak maguknak a „női becsület uttörői”-nek hangzatos címére és kiváltságos előjogaira. Az meg éppenséggel nagyfokú elbizottságra és lelkiismeretlenségre vall, hogy nem elégednek meg az erénycsöszök sablonos dicsőségével, hanem még kamatoztatni is szeretnék azoknak bojkottálásával, akik önzetlenül, saját női jó hírük kockáztatásával és képesek szeretni azt, akik az erény reklámos hősnői csak az anyakönyvvezető hivatalából kijövet hajlandók imádni.

Nem, annyira még nem vagyunk, hogy máglyára hurcoljuk a Murger bohémjeit, csak azért, hogy diadaloszlopot emeljünk hamvaik fölött a reklám-szerelm furfangos apostolainak!

**Legjobb a Békési Róza „Csikós” szappana.**

iparágak azok, amelyek a nyers anyagok könnyű beszerzése, a fogyasztás szükségletei és a lakosság foglalkozása és szokásai folytán leginkább alkalmasak arra, hogy tovább fejlődjenek és termelésüket fokozzák.

Szükségesnek tartom ebből a célból, hogy ezen a fejlesztésre leginkább alkalmas iparcikkkel foglalkozó egyes iparosokat és kézműveseket községenként és iparáganként névsor szerint is felsorolja, és tüntesse fel azt is, hogy ezek az iparosok hány szegéddel és hány inassal, minő iparcikkeket állítanak elő.

Ezek közül gondosan kiválasztandók lennének azok az iparosok, akik egyéni tulajdonságaik, szakképzettségük, anyagi viszonyaik és a munkásképzés érdekei szempontjából leginkább alkalmasak a kijelölt iparágak továbbfejlesztésére. Megállapítandó egyúttal a szükséges támogatás módja és mértéke.

A javaslatok megtervezésénél elsősorban mérlegelendő lenne az, vajjon olyanok-e a helyi, egyéni és anyagi körülmények, hogy segítyezés esetén az illető iparos vállalatát a közép, illetőleg a gyáriparba emelheti. Másodsorban jöjjenek számításba azok az iparosok, akik a vidék alkalmas nyersanyagainak nagyobb mértékű feldolgozásával jelentősebb távolságra is piackepés árut produkálnak, vagy pedig nálunk még elő nem állított, de közgazdasági szempontból számottevő fogyasztási cikkek készítésében eredményeket mutathatnak fel. Végül harmadsorban vétesse-nek figyelembe a kisipar még versenybíró ágai

A felvetett kérdések megvitatására illetőleg a kézmű- és kisipar jövőben való fejlesztésére irányuló akció szabatos körvonalozására **foló évi február hó 27-én délután 5 órakor** a vezetésem alatt álló miniszterium ülés-teremben **kamarai gyűlést hívok össze.**

Felkérem a t. kamarát, hogy erre az ülésre elnökét, ennek akadályoztatása esetén pedig az iparos alelnökét, továbbá a kamara titkáráat kiküldeni sziveskedjék.

Budapest, 1911. évi február hó 3-án.

Hieronymi, s. k.

Emellett a kereskedelmi miniszter elrendelte, hogy a 600.000 koronán felül levő összeg, mely korábbi időkben megszávozott államsegélyekre függőben volt tartva — folyósíttassék. Elrendelte továbbá, hogy a legszükségesebb **ipari tívbbképző gyakorlati tanfolyamokra** 75.000 korona rendelkezésre bocsátassék.

A miniszter rendelete nagy siker a magyar ipar és kereskedelem törvényes érdekvédelmének, a kamaráknak és nagy jótétemény a vergődő magyar kézműiparos osztálynak.

## A debreczeni Szabad-Iskola.

Irodalmi est.

A Szabad Iskola társadalom- és természetudományi előadások mellett az irodalmi és művészeti előadások rendezését is felvette programjába s tegnap este egy ily irodalmi előadást tartott, amely a modern magyar költők ismertetésére volt szánva.

Kuthi Sándor dr., a fiatal jőnevű poéta, — maga is egy a modernnek közül, aki izlését a modern francia irodalom remekei tanulmányán csiszolja — adott egy, a termet zsufolóságig megtöltő közönség figyelmét osztatlanul lekötő szellemes ismertetést a modern magyar irodalomról, melynek legszebb darabjait Békés Gyula, a debreceni színház volt kitiinő művésze mutatott be illusztrálásul.

Kuthi a modern magyar költészet körül ma folyó harc ismertetésével kezdte előadását s a modern költészet gazdasági és politikai gyökereire mutatott rá s arra az óriási forrongó átalakulásra, amelynek a társadalmi „felépitmény”-ben s ennek körében a költészetben is éreztetnie kellett a hatását. A hivatalos irodalom ellenzései ismerteti s a modern poézissal szemben tett kifogásokat cáfolja, főleg ami az új irodalom „hazafiatlanságára” és „értelmetlen voltára” vonatkozik. Majd a szimbolizmusnak adta egy egész új értelmezését, kiindulva az allegória fogalmának magyarázásából.

Ezután az egyes költők méltatása következett: Ady. Oláh Gábor, Kosztolányi Dezső, Juhász Gyula és Nagy Zoltán költészetének rövid ismertetése után mindenik költőtől Békés Gyula olvasott fel néhány szép verset. Főleg Oláh Gábornak remekbe készült versei közül egy: „Várom az ércmadarat” gyakorolt mély hatást a hallgatóságra, mely zúgó tapsokkal jutalmazta a költőt, ismertetőt és bemutatót egyaránt.

Kár, hogy az idő előrehaladott volta miatt a többi modernekkel már nem foglalkozhatott Kuthi dr., aki előadását azon kritikával ismertetésével zárta be, amelyet 1847. évben Greguss Ágost gyakorolt Petőfi verseivel szemben s párhuzamot vont az akkori merész uittó s a mai reformerek között.

A közönség — amelynek soraiban igen sok hölgy és előkelőség volt — melegen megtapsolta az előadót s vele együtt Békés Gyulát, aki Kuthival együtt osztott az est sikerében. A Szabad Iskola pedig büszke lehet e szép előadásra.

Holnap, február 9-én, csütörtökön Boldizsár Kálmán, Debrecen sz. kir. város rendőrkapitánya tart előadást a Szabad Iskolában „Debrecen lakossága” címen, mely a Debrecen városáról szóló ciklus második előadása lesz. Az előadás vázlatja a következő: Debrecen megszállása. Ósidőbeli lakosság. Debrecen-falu. Debreceni Dózsák kora. Régi kiváltságosok. Hunyadiak kora. Régi polgári nemesség. Török világ pusztításai. Régi betelepülések. Lakosság átalakulása. Polgárosítások. Debreceni mester-céh-ek. Idegenek bevándorlása. Legújabb be-költözések. Polgárság összeolvadása.

Az előadás este 6 órakor kezdődik az ipartestület dísztermében (Simonffy-utca 1c. II. em.) s teljesen ingyenes.

## Klerikalizmus az iskolában.

Interpelláció egy kulturbotrány miatt.

A képviselőházban érdekes interpellációra készült **Bosnyák Géza**, Nagykanizsa város országgyűlési képviselője. Nagykanizsán ugyanis kulturbotrány történt. A franciskánus barátok feljelentést tettek az állami polgári leányiskola két tanára: **Földes Miklós** tanár és felesége, **Valkovszky Olga** tanárnő ellen. Megtámadták tanítási szabadságában a két tanárt és az a szomorú a dologban, hogy a miniszterium a klerikális vádak miatt el is rendelte a vizsgálatot a két tanár ellen.

A nagykanizsai állami polgári leányiskolához a múlt évben helyezték át **Földes Miklós** tanárt és nejét, **Valkovszky Olga** tanárnőt. — Kitiinő tanerő mindkettő, de radikálisan szabadgondolkodók s ebből az iskolán kívül sem csinálnak titkot. Az iskolában azonban a tanítók magánéletre is felügyelet alatt áll és minden államiság dacára erős egyházi felügyelet érvényesül.

Az iskola igazgatója, **Valiburszky Antal** nem elég erélyes ember, hogy az egyházi gyámkodást visszautasítsa s az iskolában megkezdődött a klerikális akció. **Földes Miklós** és a felesége komoly tanárok, akik miatt panaszkodtak a városi közgyűlésen, hogy szigorúan osztályozzák a gyermekeket és tudást követelnek tanítványaiktól. Ezt az elégedetlenséget óhajtott felhasználni **Benedek Paskál**, a megreformált Ferenc-rendi szerzet egyik tagja és a rendház láttamozásával följelentést küldött **Földesék** ellen **Kirdly Elek** hahóti espereshez, az egyházkerületi tanfelügyelőhöz. **Benedek Paskál** **Földes** tanár ellen való vádjait így csoportosítja:

1. Midőn a tanítványokat templomba vezeteti, közömbös arccal ül az istentisztelet alatt.
2. Egy izben kiment a templomból és cigarettázott.

**Földesné** ellen több pontból álló vádat

emelnek, ezek közül a súlyosabbak a következők:

1. Történelmi órán elítélően nyilatkozott az inkvizíció „förtelmeiről”.

2. Azt mondta, hogy **Jézus Krisztus szegény zsidó családból származik.**

E följelentésre az egyházkerületi tanfelügyelő elment Kanizsára és módját ejtette, — hogy egy hittanórán a gyermekekkel beszéljen, erre aztán a följelentést elküldte **báró Horning** vezsprémi püspöknek, Innen pedig az a közoktatásügyi miniszterhez került, ki utasította **Ruzicska Kálmán** dr. kir. tanfelügyelőt, hogy vizsgálatot indítson.

**Ruzicska** tanfelügyelő szombaton **Kanizsán** járt és a **Földesék** elleni vizsgálatban a gyermekeket a **szent Ferenc** rendi plébános jelenlétében hallgatta ki, azután pedig a vádlott tanárokkal jegyzőkönyvet vett fel.

Az eset nagy feltűnést és megbotránkozást keltett Nagykanizsán, annál is inkább, — mert **Földesné**, aki anyai örömöknek néz elébe belebetegedett az izgalomba. De beteg lett a feljelentő pap, **Benedek Paskál** is s most a fővárosban egy ideggyógyintézetben kezelik.

**Bosnyák Géza** képviselő most levelet írt **Ruzicska** tanfelügyelőnek, hogy szolgáltatson neki adatokat az ügyben teendő interpelláció-jához.

## VIRÁGHULLÁS.

— Zádor Irénke halála. —

Künn a természetben dermedtő hideg. Finom, csillogó hópelyhek szállonganak, ragyogó fehér palákkal takarva be az erdei szunnyadó földet. Virágja nincs a földnek. Elhervadt minden szírom, kopár mezőkön sikklik végig tekintetünk és szinte a lelkünk is fázik a tél csöndes világában. . .

És visszagondolva az elhunyt tavaszra, sajnáljuk elhervadt virágainkat, melyeket szeretettel gondoztunk, ápolunk és neveltünk. Aggódva játunk körülöttük, gyöngéd kezekkel védjük a viharok ellen és odahefyeztük az isteni nap sugarához közel, hogy ragyogó fénykévének egy-egy aranyos érintése fejtsen ki ékeiket. És mikor láttuk, hogy még a fönséges **Héliosz** sem tudta üdesegeiket megtartani, elszomorodtunk hervadásán.

Virághervadást, szíromhullást ki ne siratna meg az elmulás perceiben?

Ilyen féltékenyen ápoló virága a családnak a gyermek, akit a szülői szív mondhatatlanul meleg szeretete véd és oltalmaz mind az ellen, ami árthatna fejlődésének. A bölcsőtől a sűrű tart ez az aggódó szeretet, a mely aranyfonalával köti össze a szülők szívét gyermekeik lelkével. Ott ül a gyermek ágyánál, midőn az égő láz hamar hervadó piros rózsákat fest arcára, nem mozdul el mellőle, ha az ártatlan szív — talán épen szülőiről álmodva, mosolyog, ott van örömben és bánatban egyaránt és büszke anyaságának mély titkára, mely a legfönségesebb érzést, a szeretetet oltotta lelkébe gyermeke iránt.

És ebben a mélységes szeretetben ott leselkedik az öröm fehér órái mellett az anyai szív tragédiája, az apa reményeinek elpusztítója, a testvérek és rokonok aggodalma. A viruló virágot megérinti az elmulás orozva jövő szellője és a kétségbeesett szülők nem tudják a hervadástól megmenteni az „embervirág”-ot. Hiába küzd az örök törvény gorán érkező hatalma ellen, a szeretet, köny és az imádság, a tragédia jelenei gyorsan követik egymást és hervad a virág napról-napra, melengesse őt bár a szülők mondhatatlan szeretete.

. . . És ahol öröm, boldogság lakozott, ott nem hallik már egyéb fájdalmas zokogásnál, annál a mérhetetlen fájdalomnál, melyet csak a szülői szív tud érezni és amelynek égető keservét csak azok értik meg, a kiket szülőkké predesztinált az ég. Mert igaz van a mély érzésű költőnek, hogy a sir mindent elfed, but, örömet, fényt, szerelmet,

de ki gyermekét szerette, gondját sir el nem temette! . . .

Ez a fájdalom örök, mint a szeretet! . . . Zivatardöntötte öreg fa roppanása megrendít bennünket, de hosszú életnek véghatáránál meg tudunk nyugodni az elmúlás gondolatában. Egy egész élet keresztjét hordozó lélek elszállásánál bánatos érzéssel bár, de Istenben megnyugodva dobjuk a föld göröngyét a megpihent testre, mert hitünk azt mondja, hogy a szenvedések vérrózsái a sírnál elhervadnak és nyomukba jó a jutalmazó örök boldogság. Csak az „embesvirág” hervadása ejt gondolkozóba bennünket és ajkunkra túlul az a megbocsátható kérdés: miért kell virágzó tavaszában elpusztulni egy-egy emberéletnek, amely boldogságra és boldogításra rendeltetett. Miért kell elszakadni a virágnak a család törzsétől, mielőtt hivatását egészben betölthette volna és miért száll sötét éjjel a boldogságos világosság helyére és miért fut le az élet egészéről egy-egy csillag, mely ragyogó fnyével derűt árasztott egy szép családi élet boltzatára? . . .

De ne szálljunk perbe az élet és halál Urával, hanem meghajtva fejünket, siessünk vizsgálatásért az örök kegyelem kiapadhatlan forrásához. Gyarlóságunk tudatában ne fürkészzük az élet titokteljes utait, hanem a „kis elhervadt virág” virágos ravatalánál csepegtessünk a gyászolók szívébe az örök igazság szavát, a gyászoló erejét: Feltámadunk! Eljön az az isteni ajkakkal megígért napsugaras reggel, mikor viszontlátjuk azokat, akiket szeretünk, eljön az a fényes hajnal, mikor az isteni szeretet sugaránál újra felélednek az elhervadt virágok és a visszatérő, minden földi salaktól megtisztult életben a szeretet napja örökké fog ragyogni. . . .

És míg eljő ez az óra, őrizzük meg emlékezetét az Istenben elpihent lelkeknek. Fájó könnyeinkkel öntözzük meg a koszorúk virágait és küldjük a magasságba hő imát az elhunyt lelkek nyugalmáért. Hiszen a halál halhatatlanságunk bölcsője.

Midőn a halhatatlanság bölcsője előtt állok és át tudom érezni az „elhervadt virág” koporsójánál a jó szülők mérhetetlen fájdalmát, nem bölcselkedem az élet és halál kérdése fölött, hanem arra kérem a Mindenhatót, hogy adja vissza a szomorkodóknak rombadólt nyugalmát, törölje le irtalmával a jó szülők és testvérek könnyeit és a „kis virág” égbeszállott lelkét vigye fel, magához a napsugaras örök tavaszba!

Koncz Ákos.

## Élet a Jótékony-Nőegyletben.

A vasárnap délutánok felújítása. — Élőkép-sorozat a színházban. — Az első délután műsora.

A Debreczeni Jótékony Nőegylet új tisztikara pezsgő, vidám estékkel és délutánokkal kedveskedik a közönségnek. E mulatságok, ötletek nyomán mindig ott kullog a főcél: enyhíteni a szegények keserveit. A közel jövőben fényes programot ígérhet a rendezőség: február 26-án és március 12-én az elmúlt években oly kedvelt *vasárnap délutánok* felújítása, továbbá március 16., 17-én nagy *élőképsorozat a színházban*, melyben társadalmunk összes szépségei vetélkednek az izlés, kellem és báj első díjaiért. Szívet gyönyörködtető látványt fog nyújtani e pazar csillogású elevenkép-csoportozat, melyről majd később számolunk be részletesen. Most csak annyit közöl velünk a rendezőség, hogy Tompa gyönyörű virágregéjéből a „Liliom menyegzőjét” kelti varázsböjtővel életre a nőegylet szeniális ötletes elnöknője.

A február 26-iki első délután műsor-pontjai a következők: Magyarai bandájának bevezető hangjai után a nőegylet új titkára be-fogja mutatni görögországi tanulmányainak, tapasztalatainak egy részét dióhéjban, az ő közvetlen előadási módorában, vetített képekkel. A görög szépségek mellett mintegy összehasonlításképpen debreczeni szépségeket is fogunk vásznan látni. Mi nem félünk a konkurrenciától. Második számnak a most ismét annyira méltányolt, halhatatlan emlékü Csokonai szellemét fogja megszólaltatni Csath

Kálmán, aki zongora kísérettel elénekli a „Csikóbőrös kulacsocskámát” és más dalokat. Bájos szép fiatal asszony fog ezután egy melodramát zavalni zongora kíséret mellett. — Negyedik pontnak Burger Erzsike ad elő egyé-niségének üde varázsával dalokat. Hatásos befejezése lesz az érdekes műsornak a *Szilágyi Imre hegedű-száma*. Ritka magyar ritmus-érzékkel megáldott művésziünk ő nekünk, kinél szíveket rikatóbban, andalítóbban nem játsza senki a régi bus magyar nótákat. Lavotta és Bihari dalaiából állította össze műsorát. A műsor nem hosszú, de kiválóan érdekes élvezet.

Március 12-ére *mese-délutánt* tervez az elnökség a gyermekek számára, előadással, gyermek-produkciókkal, gyermekjátékszer-sorsjátékkal és gyermekbájjal az előadás után.

Belépőjegyek árai: páholyjegy 6 korona, 4 első sor 2 korona, a többi sor 1 korona. — Jegyek kaphatók Molnár Ferenc Piac-utcai üzletében.

## Az adóhivatali zavarok.

A pénzügyigazgatóság munkában. — 330 ezer korona adóleírás. — Az adókérvetők fe-gyelmit kérnek.

Debreczen város adóhivatalában most lázas munka folyik, hogy mielőbb helyre pótolják azokat a mulasztásokat, amelyekről *Ternovszky* Alajos kir. tanácsos pénzügyigazgató tegnapielőtti beszédében lerántotta a leplet. A pénzügyigazgató naponta átküld egy-két ellenőrző szakembert a pénzügyigazgatóságtól, sőt ha ideje van, ő maga is átmegy irányítani a munkát s a legszigorúbban ellenőrizni a végzeteket.

A hosszú évek mulasztásainak jóvátétele persze nem megy néhány nap alatt. Hónapok megfeszített, lelkiismeretes munkája kell ahhoz, hogy rendet teremtsenek a debreczeni adóhivatalban.

Az *adóelőírások* eszközölését kell elsősorban lehetővé tenni, hogy az adózók tájékozód-hassanak: mekkora a kötelezettségük a kincstárral szemben. *Le kell zárni az utolsó három év főkönyveit*, mert az egyes adózási kerületekre vonatkozólag vannak ugyan összeadá-sok, de hogy a végösszegek helyesek-e, azt senki sem tudhatja. Főösszesítés é hitelesítés pedig egyáltalában nincs. Így aztán nincs átvitel sem egyik évről a másikra, ami nélkül pedig teljes lehetetlenség az ellenőrzés és tá-jékozódás. Az *adóleírások, változások a kereseti adónemekben ugyancsak évek óta nincse-nek keresztülvezetve.*

*Ternovszky* Alajos pénzügyigazgató ki-jelentette munkatársunk előtt, hogy a *polgár-mesterrel egyetértésben* akarja a kérdést meg-oldani és a rendnek megteremtése érdekében elvárja a legmesszebbmenő támogatást és azt, hogy az ő utmutatásait és irányításait minden tekintetben respektálni fogják. Ő a legnagyobb jóindulattal kezeli az egész ügyet, nem akar egyeseknek ártani, *még a pénzbírságolási jog-gával sem él* mindaddig, amíg komoly törek-vést lát az illetékes faktorok részéről a hely-zet szanálása érdekében. Természetes, hogy ha törekvése nem járna sikerrel, akkor *kény-telen lesz erősebb eszközökhöz folyamodni.*

Már eddigi működésével is megmutatta a pénzügyigazgató, hogy mennyire szíven viseli a polgárok érdekeit és az adóhivatalban való rendteremtést. *Több, mint 330 ezer korona be-hajthatatlan adó- és illetéktételt irt le eddig*, a leírásokat foganaosította és így a főkönyvek lezárása már evvel is nagyon meg van könnyítve, másrészt pedig az adózók meg lesznek kimélve a teljesen fölösleges zaklatá-soktól.

A felszólamlásokat és kérvényeket a

legnagyobb lelkiismeretességgel és jóaka-rattal intézik el a pénzügyigazgatóságnál és az esetleges sérelmeket haladéktalanul repa-rálják.

Ennyi jóindulat láttára igazán a legna-gyobb csodálkozással halljuk annak az épp oly fölösleges, mint túlérzékenységre valló deputációzásnak hírét, amely *Csóka* Samu tanácsnok előtt folyt le ma délelőtt. *Hat adó-hivatali tisztviselő kérvényileg fordult a ta-nácsnokhoz, hogy rendelje el ellenük a fe-gyelmi vizsgálatot* az irányban, hiven teljesi-tették-e ők a kötelezéseiket? Nem tudjuk, ki ez a hat ur, de miért nem kér maga ellen fe-gyelmit mind a 83 adóhivatali alkalmazott, akiknek nagy része más foglalkozás után nézhetne, mert ehhez a mesterséghez bizony semmit sem értenek. Aztán mire való ez a ko-média? Inkább dolgozzanak és hasznos munkával töltsék az idejüket, hogy minél ha-marabb feledhessünk.

## Megakadályozott családirtás.

Az elhanyagolt feleség boszúja.

A budapesti főkapitányságon — mint fővárosi tudósítónk táviratozza — ma dél-előtt letartóztattak egy szerencsétlen újpe-sti asszonyt, aki elakarta pusztítani a család-ját. Csermák Pál újpesti államvasuti rak-tárnok tizenkét évvel ezelőtt vette feleségül *Viczena* Gizellát. A házasságból négy gyer-mekük származott és boldogan éltek, mert a férjnek tisztességes fizetése volt s el tud-ta tartani a családját.

Egészen 1909. december haváig tartott ez a boldogság. Ekkor azonban egy albró kőltözött a kis lakásba; egy Darázs Ilona nevű szép, fiatal leány, aki oamarosan fel-dulta a kis család boldogságát. Csermák ugyanis szemet vetett az élettől duzzadó fiatal leányra s viszonyt kezdett vele. A ház-beliek egy darabig suttogtak, majd elmond-ták a dolgot Csermák-nének is, aki azonban hitetlenül rázta a fejét:

— Nem lehet az, hogy az uram engem megcsaljon; még ma is engem szeret ez az ember!

Egy napon aztán megbizonyosodott Csermák-né maga is arról, amit a szomszédok suttogtak. Ugyanis rajta kapta az urát, amint Darázs Ilonával csókolódzott. Heves családi jelenet következett erre, aminek az lett a vége, hogy Csermák-né kidobta a leányt a lakásából. Amint ezt a férj megtudta, ke-gyetlenül elverte a feleségét.

Ezzel a családi jelenettel egyelőre hely-reállt a béke. Ámde a jó szomszédok csak-hamar megint figyelmeztették az asszonyt, hogy a férje tovább is Darázs Ilona után jár s folytatja a vele megkezdett viszonyt. Amikor Csermák-né erről megbizonyoso-dott, összepakolta négy apró gyermekét és otthagyta férjét.

Csermák egy ideig csak birta az egye-düllétet, de nem sok ideig. Elment tehát a feleségéhez és sirva könyörgött neki, hogy térjen vissza hozzá, mert nem tud nélküle élni. Az asszony meg is tette ezt, de kikö-tötte, hogy férje örökre szakítson Darázs Ilonával.

Igy egy darabig megint békességben élt a kis család, ámde Csermák-né hamarosan újra rájött, hogy a férje nemcsak, hogy nem szakított Darázs Ilonával, hanem most még többet jár utána, mint azelőtt. Erre érlelő-dött meg benne az az elhatározás, hogy el-pusztítja a férjét és a családját.

Borzalmas tettét tegnapielőtt akarta végrehajtani. Egy nagy konyhakést kiélesi-tetts azt a párnája alá rejtette. Mikor azután látta, hogy a férje alszik, óvatosan felkelt az ágyból s a férje ágyához ment. Az volt a szándéka, hogy a kést a férje szemébe döfi, be egészen az agyvelőig. Ámde izgatott volt s a szem helyett a férje homlokába szurta a kést.

Az éles fájdalomra a férj felébredt, ki-csavarta a felesége kezéből a kést s fellár-

mázta a s  
rendőrség  
feleségét,  
gyermeké

A sz  
vitték a f  
családirtá  
s ebben c  
kor megk  
kést épp  
felelt:

— Az  
ember; é  
miatta.  
Cserm  
ma délut

Csüt  
Pétel  
mutakoz  
Szom  
bérlet.)  
Vasá  
Bemutató

Rom  
lással és  
Shakespe  
és Julia,  
kével és  
szerepet  
Ronai He  
rát), Ken  
liv) játss

A K  
sultat leg  
kacagtat  
tos lesz.  
akkor sz  
ember a  
majdnem  
mert a c  
vidéket,  
hol egy  
sokat. E  
sultat eg  
gyobb sz  
Kálmán a

A m  
Nemrég  
folytatni  
papság k  
dern sze  
ra vált.  
noch Ján  
papai re  
deletet i  
hoz s eb  
bárhoi h  
tilos nek  
való meg

A to  
ceni torn  
a Bika  
hangvers

1. N  
Fia zene  
2. V  
Zoltán.

3. A  
Bach Er  
4. D

és Czob  
5. C  
6. A

7. D  
8. K  
Előadja

9. A  
rától. M  
Eisler M  
énekli M

10.  
ból. Ma  
11.  
Szavalja

mázta a szomszédokat. Majd maga szaladt a rendőrségre s kérte, hogy tartóztassák le a feleségét, mert meg akarta gyilkolni őt és gyermekeit is.

A szerencsétlen asszonyt Ujpestről bevitték a főkapitányságra. Itt bevallotta, hogy családirtást tervezett a férje hűtlensége miatt s ebben csak a férje akadályozta meg. Amikor megkérdezték tőle, hogy miért akarta a kést éppen a szemébe dőlni az urának, így felelt:

— Azt akartam, hogy szenvedjen a gazember; én is nagyon sokat szenvedtem ő miatt.

Csermáknét a rendőrség letartóztatta és ma délután átadta az ügyészségnek.

## Színház és művészet.

### A színház műsora:

Csütörtök: Tatárjárás, operett C bérlet. Pétek: Fedora, dráma, Jászai Olga bemutatkozója. (A bérlet.)

Szombat: Romeo és Julia, dráma. (B bérlet.)

Vasárnap: Kormánybiztos, bohózat. — Bemutató előadás. (Kisbérlet.)

**Romeó és Julia.** Szombaton új betanulással és új szereposztásban kerül színre Shakespeare klasszikus tragédiája, Romeó és Julia, a két cimszerepben T. Csige Böskevel és Thury Elemérel. A többi főbb szerepet Deésy (Mercutio), Kardos (Paris), Ronai Hermin (dajka), Pataki (Lőrinc barát), Kemény (Tibald) és Kelemen (Benroliv) játsszák.

**A Kormánybiztos premierje.** A színtársulat legközelebbi bemutatója Guthi Soma kacagató énekes bohózata, a Kormánybiztos lesz. Az első mulatságos ötlettel már akkor szolgál a Kormánybiztos, amikor az ember a színlapját elolvassa. A szereplőknek majdnem mindnek Czako a vezetékneve, mert a darab a közigazgatást, vármegyét, vidéket, „Bakkvármegyét“ figurázza ki, a hol egy nagy család lepi el az összes állásokat. E mulatságos újdonságban a színtársulat egész személyzete játszik kisebb-nagyobb szerepeket; a cimszerepet Horváth Kálmán adja.

**A magyar papok és a színházbajlás.** Nemrégiben híre járt annak, hogy a pápa folytatni fogja azt a nagy munkát, melyet a papság körében mindjobban elterjedő modern szellem ellen indított. E hír most valóra vált. Mint Temesvárról jelentik, Csernoch János csanádi püspök legutóbb kiadott pápai rendeletre való hivatkozással körrendeletet intézett az egyházmegye papságához s ebben megtiltotta a papoknak, hogy bárhol is reverenda nélkül megjelenjenek s tilos nekik színházban s nyilvános helyeken való megjelenés is.

## Mulatság.

**A tornaegylet hangversenye.** A debreceni tornaegylet által 1911. február hó 12-én a Bika szálloda dísztermében rendezendő hangverseny műsora:

1. Nyitány. Előadja Magyar Imre és Fia zenekara.

2. Versek. Irta és felolvassa Jánossy Zoltán.

3. A gyilkos. Császár Imrétől. Előadja Bach Erzsike urleány.

4. Dialóg. Előadják Vass Jolán urleány és Czobor László.

5. Cabaret-nóták. Előadja Nádor Zsiga.

6. A trombitás, kuplé. A Cigányszerelemből: Ilona belépője, Messze a nagyerdő. Énekli Unger Annus urleány.

7. Dalok. Énekli Hajnal Arthur.

8. Költemény. Irta Peterdy Sándor. Előadja T. Csige Böske urnő.

9. Apród dala a „Hugonották“ c. operából. Madár az erdőben. Tauber V.-től. Dr. Eisler Mórné urnő zongora kísérete mellett énekli Mandel Irén urleány.

10. Gara ária. Hunyady László operából. Magyar dalok. Énekli Torma Zsiga.

11. Visszavárlak. Irta Endrődy Sándor. Szavalja Kardos Géza.

12. Csók keringő. Ardidytől. Énekli Mártonfalvy Györgyné urnő.

13. Zongora szám. Előadja dr. Eisler Mórné urnő.

14. Humoros dolgok. Előadja Ligeti Lajos.

A hangverseny kezdete délután fél 5 órakor.

Ezen érdekesnek ígérkező hangversenyre jegyek előre válthatók Békés Lajos és Györfi Testvérek főtéri üzleteiben, Schwarcz nővérek dohánytözsdejében. Helyárak: páholy 5 korona, I. r. ülőhely 1. 50 kor., II. r. ülőhely 1 korona, állóhely 60 fillér.

## HIREK.

— **A király Budapesten.** Ma délután öt óra tizenöt perckor érkezett meg ő felsége különvonata a budapesti nyugoti pályaudvarra. Egy óra negyvenöt perckor a marheggi állomáson átvette a vonat vezetését Marx János, az államvasutak elnök-igazgatója. Budapesten Bárczy István polgármester, Fülöp főpolgármester és a kormány tagjai fogadták és üdvözölték a kitünő egészségnek örvendő ősz uralkodót, aki azonnal a Várpalotába hajtattat kíséretével. Itt Pálffy Miklós herceg magyarországi udvarmester fogadta, az emeleten pedig József főherceg és Augusztia főhercegnő tettek látogatást a királynál. Körülbelül három hétre tervezik ő felsége budapesti tartózkodását úgy, hogy március elejéig nem távozik körünkből a magyar király.

— **Uj titkos tanácsosok.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király Fiáth Pál báró volt főispánnak, valamint Vojnits István báró országgyűlési képviselő, volt főispánnak a belső titkos tanácsosi méltóságot díjmentesen adományozta.

— **A debreceni tábla vizsgálja a zilahi mandátumot.** A Lengyel Zoltán mandátuma ellen beadott petíció vizsgálatát most fogantatja Dicsőffy Sándor debreceni ítéltáblai bíró Zilahon. A vizsgálat már huszonöt napja tart. Még eddig egy semmiségi okot sem tudtak bebizonyítani. Most a felsőbáni tanukat hallgatják ki, hol állítólag Lengyel személyesen tíz koronát osztott ki fejenként a válaszok között.

— **Alfér a Házban.** A képviselőház mai ülésén Kun Béla beszéde közben Janiga János közbeszólt: — Önöknek muszáj volt elhagyni a helyüket. — Erre Justh Gyula haragosan azt válaszolta: — Ez nem igaz, tudva valótlanul állít. Janiga sértőnek találta magára nézve ezt a kijelentést, ezér Vojnich Sándor és ifj. Erdélyi Sándor megbízottait odaküldte Justh Gyulához, hogy magyarázatot kérjenek. Justh kijelentete, hogy mindenben fennartja kijelentését és nagyon csodálkozik rajta, hogy Janiga kézzelfogható valótlanúságot állított és mégis elégtételt akar állításának visszauasításáért. Janiga János megbízottai ezt a kijelentést tudomásul veték és ezzel az ügy befejezést nyert.

— **A kereskedelmi és iparkamara közgyűlése.** Holnap, csütörtökön délután fél 4 órakor tartja a debreceni kereskedelmi és iparkamara ez évi első rendes közgyűlését, melynek napirendjén az érdekes és jelentős tárgyak egész sorozata szerepel. Különös érdekességet biztosít a közgyűlésnek, hogy erre a napra érkezett le a kereskedelmi miniszternek az iparpártolást követendő politikája tárgyában kibocsátott rendelete, amely kérdésben épen a debreceni kamara exponálta magát s ki is vivta a sikert. A közgyűlésen két új rendes tagot iktatnak be a kamarai tagok sorába: Szantó Győzőt Debrecenből és Goldberger Józsefet M.-Szigetről.

— **A Zádor-család gyásza.** Általános, mély részvétet keltett városzerte az a gyász, amely fenyéri Zádor Lajos kir. tanácsos családját leányuknak, Zádor Irénnek elhunytával érte. A város előkelő társadal-

mából tömegesen keresték föl ma kondoleáló látogatásaikkal, részvét-leveleikkel a mélyen sújtott családot, amely a következő gyászjelentésben adja tudtul veszteségét:

Fenyéri Zádor Lajos és felesége Szabó Vilma mint szülők, Fenyéri Zádor Vilma mint nővér férjével Nedeczei Nedeczky Ferenc cs. és kir. huszárcapitánnyal, Fenyéri Zádor Ilona mint nővér és özv. Fenyéri Zádor Ervinné szl. Hahnel Aranka mint sógor-nő a legmélyebb fájdalomtól lesújtva tudatják, hogy kedves jó leányuk, a szeretett nővér és sógor-nő Fenyéri Zádor Irén reményteljes, ártatlan életének 24-ik évében, hosszszas betegeskedés után 1911 évi február hó 7-én elhunyt. A boldogultnak hült tetemei 1911. február hó 9-én csütörtökön délután 3 órakor fognak, a református egyház szertartása szerint a Kossuth-utca 11-ik számú háznál tartandó gyászima után a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Debrecen, 1911. évi február hó 8. Áldott emlékéit őrizni fogjuk!

— **Görgey Artur állapota.** Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy Görgey Artur állapota tegnap óta újra aggasztóvá vált. — Ma délelőtt azonban szerencsére változás állott be és a kilencvenkét éves beteg állapota jobbra fordult. Herzel és Korányi tanárok diagnózisa szerint az influenza majdnem teljesen elmúlt, azonban súlyos utóbántalmakat hagyott hátra. A táborok a délelőtti órákban felkelt.

— **Pályázat számtisztii állásra.** Debrecen város számvevői hivatalánál megüresedett egy számtisztii állás, amelyre Domahidy Elemér főispán február 25-iki határidővel a napokban írja ki a pályázati hirdetményt.

— **Merénylet Nikita király ellen.** Cetinijéből táviratozzák: Antivariban tegnap a rendőrség kézrekerített egy gyanus montenegróit, aki Athénből jött. Két töltött dinamitot találtak nála. Az állítja, hogy Cetinijébe készült utazni s ott el akarta pusztítani egy régi haragosát, aki azóta csendőr lett. Ez az ember évekkal ezelőtt agyonlőtte az ő anyját és hugát, a cetinjei törvényszék pedig fölmentette, mert örültnek tetette magát. A rendőrség nem ad hitelt ennek az elbeszélésnek, mert sok oka van feltenni, hogy ez a montenegrói merényletre készült Nikita király ellen.

— **Rablógyilkosság Nagyteremián.** Titokzatos rablógyilkosság történt vasárnapra virradó éjjel Nagyteremián. Knab Károly harminckétéves földbirtokost fejszecsapásokkal meggyilkolták a saját istállójában. A tetes elrabolta Knab zsebéből a négyezer korona készpénzt, amelyet a mulatos természetű földbirtokos néhány nappal ezelőtt kártyán nyert. Két nap óta fővárosi detektívek nyomoznak a rejtélyes gyilkosság részleteinek kiderítésén, de eddig eredmény nincs. Knab Károly béresét, Radu Juont újra letartóztatták. A detektívek és a csendőrség most együttesen nyomoznak a gyilkos után. Leartózáak Radu ársát, egy szerb bérest is, akitől megállapították, hogy gyakran fordult meg a földbirtokos portáján. Eddig négy embert helyeztek előzetes letartóztatásba.

— **Braun professzor meghalt.** Bécsből táviratozzák, hogy Braun egyetemi orvosprofesszor, a világhírű nőgyógyász ma hosszszas betegség után meghalt.

— **Jutalom a gazdasági cselédeknek.** A földmivélségügyi miniszter 100—100 korona jutalommal tüntet ki évenként két-két debreceni gazdasági cselédet és munkást. Domahidy Elemér főispán a megkereste a polgármestert hivatalt, hogy a kitüntetésekre nézve tegyen előterjesztést.

— **Elhunyt egyetemi professzor.** Haller János kolozsvári egyetemi tanár, udvari tanácsos és főrendiházi tag ma délután 64 éves korában elhalálozott. A kolozsvári egyetemre és a főrendiházra kitűzték a gyászlobogót.

— **Debrecen új köztemetője.** Mint ismeretes, a város törvényhatósági bizottsága november havi közgyűlésén a diószegi ut

mellett jelölte ki az új központi temető területét. A közgyűlés határozatát felterjesztették a belügyminiszterhez, aki ma azzal a felhívással küldte azt vissza a városhoz, hogy csatolják az iratokhoz a város tiszti főorvosának véleményét.

— **Ezüstlakodalom.** Ez év február 14-én örvendetes évfordulót ünnepel Schvartz Dániel debreceni tekintélyes kereskedő és neje született Schossberger Lina: ez alkalommal ülik meg boldog és zavartalan házasságuk huszonöt éves jubileumát. A szép ünnep alkalmával a rokonoknak és barátoknak egész serege szeretettel üdvözlő és jó kívánságokkal elhalmozza a derék házaspárt.

— **Új közigazgatási gyakornok.** Domahidy Elemér főispán Hortobágyi Ernő ügyvédjelöltet Debrecen városához ideiglenes minőségű közigazgatási gyakornokká nevezte ki.

— **A pincérskola segélye.** A belügyminiszter ma értesítette Debrecen város polgármesteri hivatalát, hogy jóváhagyta azt a közgyűlési határozatot, melylyel a törvényhatóság évi 600 korona állandó segélyt szavazott meg a debreceni pincér-szakiskola részére.

— **Ötezer holdas égő láp.** Keszthelyről jelentik: hogy Zichy gróf tulajdonában levő balatonkereszturi ötezer holdas láp négy nap óta lángokban áll. A tűz egyre terjed és éjszakánként az egész Balatont bevilágítja.

— **Anyagyilkos legény.** Szegedről jelentik: Miklótecz Mihály nagylaki legény költekező életmódot folytatott, amiért édesanyja sokszor összeveszett vele és korholta. A fiu tegnap este pénzt kért édesanyjától, aki azonban összeszidta, mire a fiu bicskát rántott és szivenszurta édesanyját, aki rögtön meghalt. A gyilkos fiut a szegedi kir. ügyészség fogházába szállították.

— **Gyilkoshajsza Londonban.** Londonból táviratozzák: Ma reggel felfegyverzett rendőrök váratlanul körülzártak egyes utcákat London keleti részében. A rendőrségnek határozott célja volt két gonosztevőt kikutatni és már arra készült, hogy a Sidney-utcát elzárja, amidőn reggel 3 óra felé sikerült a keresett orosz fiatalembert és egy asszonyt letartóztatni, akiket már december vége óta a hounsitchi gyilkossággal kapcsolatban keres. Reggel 3 óra felé a rendőrcsapatokat visszavonták.

— **Szerelmi dráma.** Kecskemétről írják: Balla Erzsébet fiatal leánynak besúgták, hogy Csóti Pál vőlegénye hűtlen hozzá. A múlt éjjel a leány rálesett vőlegényére, amidőn az egy özvegyasszony házából kilépett és revolverből Sótira lőtt. Balla Erzsébet azután a fegyvert eldobva, hazafutott és felakasztotta magát. A golyó Sótit csak könnyebben sebesítette meg. A leányt hozzátartozói holtan találták.

— **Érdekes ikrek.** Párisból táviratozzák: Tegnap Saint-Diében ikrek születtek, kik közül az egyik törvénytelen, a másik meg törvényes. A polgármester várakozott egy jegyvespárra, de helyette születési bejelentés érkezett egy törvénytelen gyermekről. Délután azért mégis megvolt az esküvő, mert a fiatalasszony felkelt a gyermekágyból és szánkón a polgármesteri hivatalba ment. Másnap még egy gyermeke született, akit így törvényesnek anyakönyveztek.

— **A villághírű, eredeti Pilseni állandó friss csapolású sör kapható a Royal-szálloda összes helyiségeiben, ugyszintén naponta változatos villásreggelik kaphatók. Kiváló tisztelettel Hauer Bertalan.**

— **Könyvek, folyóiratok bekötése,** valamint minden e szakmába tartozó disezmun-kák legizlősebben Antalffy Ferencnél készíttetnek. Piac-utca 32. sz., a városházzal szemben.

— **Lampiónok legolcsóbb árban kaphatók** Thaisz papírnemű áruházában.

## Foulard-selyem

1 kor. 15 töl méterenként blousoknak és ruháknak Franko és már elvámolvá házhoz szállítva. Gazdag mintaválaszték azonnal. Seiden Fabrik. Henneberg. Zürich.

## Regény-csarnok.

### A nyomoruság iskolája.

— Mi az ördögöt csinálunk itt? — gondolja magában az ex-kispap.

Aztán egyszerre valami furcsa jut eszébe, valami nagyon furcsa, azokra a rejtelmes szavakra gondol, amiket Miklós mondott, midőn a kocsi felültek Szentjakabon: „Menyasszonyomhoz megyünk.”

— Hallod, Miklós! — kiált föl most Vili s megragadja barátja kabátszárnyát, — csak nem itt keressük a menyasszonyodat?

Szomorú mosoly lebben át Miklós ajkán, aztán nagyon elkomolyodik. Nagyon komoly most az az arc, a szemek sötéten tekintenek ki az összeráncolt szemöldökök alól.

— Abban a házban lakott Nyárády Rániel — szól egy félig épült házra mutatva, — melynek építését azonban már sok év előtt félbe hagyhatták, mert a téglák már egészen megbarnultak ott, ahol az építés félbeszakadt.

Földszinti ház volt az is, mint a többi s elöl, ahol nem épült ki a ház, rozszant, korhadt palánk kerítette be a tágas telket. Az egyik lakó, egy szegény tipegő öreg folttisztító szabó kimosott ócska posztó ruhákat terítgetett az udvaron két szál kötélre. Az utba igazította a két ifju urat.

— Csak arra tessék ott a balsarokra, — mutatott ujjával az egyik ajtóra.

S mintha nem elégenék meg azzal, hogy megmutatta, egészen az ajtóig tipegett az ifju urakkal.

Nagy szomorúság érte a szegény asszonyt, dadogta közben, az ura tegnapelőtt eltiint . . . és épen most, mikor az a szegény leány . . . Ej, Istenem, uram! a baj soha se jön magában, hanem mindig párosával.

— A leány? . . . mi történt a leánnyal? — förmedt föl Miklós.

A szegény tipegő kis szabó úgy megijedt hogy alig bírt felenni:

— Még semmi sem történt, semmi, csak beteg szegényke. . . No de már itt vagyunk, csak tessék besétálni. A feleségem is oda bent van.

Vili a küszöbön egy pillanatig visszatar-tóztatta barátját.

— Mi hozzuk a halál híret? . . . Gondod meg, hogy ilyen körülmények között . . .

— Miklós kirántotta magát barátja kezéből s hevesen berohant.

— Három sopánkodó asszony járt-kelt a szobában; a negyedik egy sápadt, meggörnyedt nő, némán ült a szögletben, zsihadtan eresztve le két kezét ölébe, mintha várná, mi kor veszi már mindnyájukat magához a jó Isten?

Szomorú, tompa megnyugvással tapadnak szemei az ágyra, ahol forró lázban, égő, tüzes arccal, lihegve, eszméletlenül fekszik az ifju leány. Egészen gyermeknek átszik még, arca oly gyöngéd, kezei oly kicsinyek, oly soványak.

— Emmi! kiált föl Miklós.

— Szánalom, részvét, bánat, tölts be az ifju szívet, keserű önvád mardossa.

— Emmi! — Emmi!

Vili bámul, remeg, alig hisz saját szemének, alig akar himni saját füleinek s azt képze-zi, hogy talán álmodik, mikor Miklós oda fordul hozzá s a beteg gyermekre mutat:

— Itt a menyasszonyom.

### XV.

#### Temetés Szentjakabon.

A megfagyott ember ezalatt ott fekszik Szentjakabon, a falu házában, két egymáshoz támasztott lócára kiterítve. S ugyan abban a szobában fekszik kiterítve. S ugyan abban a szobában fekszik kiterítve egy másik ember is egy szurtos, hosszú fekete ember; a rongyos szür betakarja a holtat, csak meztelen lábait látszanak ki az egyik végén s a másikon még sötétebbnek látszik, mint az életben volt.

Az ajtó előtt egy pandur áll, kurtacsöbű puskával a kezében s őrsi a két holtat. Ha az ajtó nyílik, egy csoport megkötözött embert láthatni kiinn, kik mogorván pislognak be, s azt gondolják magukban: jobb ott neked, — szegény Cigány Kovács Miska! A pandur a puskatásával eltaszigálja az ajtótól a megkö-

tözött embereket, hanem azok megint csak oda tódulnak, mihelyt az ajtó nyílik s nézik, hogy pihen ott együtt békében a hajdani nagyságos ur s a szegény Cigány Kovács, két el-züllött koldus, kiket a halál egyesített.

(Folyt. k. 5v.)

## KÖZGAZDASÁG.

### Terménytőzsde.

Debrecen E. debreczeni bizományos távirati jelentése Budapest, 1911. február 8.

#### Készaru 5 olcsóbb.

1910. októberi buza . . .	10.87—88
1911. áprilisi buza . . .	11.40—41
1910. májusi buza . . .	—
1911. áprilisi rozs . . .	8.15—16
1910. májusi rozs . . .	—
1910. októberi rozs . . .	—
1910. októberi zab . . .	—
1911. áprilisi zab . . .	8.59 60
1911. májusi tengeri . . .	5.81—82
1910. szept. tengeri . . .	—
1910. apr. tengeri . . .	—
1910. augusztusi repce . . .	—

#### Ingatlanok forgalma.

Hercner István és neje Szűcs Klára veszik a debreczeni 3262. sz. t. j. k. v. b. n. foglalt 1 hold 37 négyszögöl tócskerti szőlőt 8000 koronáért.

Kopányi Dvdi és neje veszik a debreceni 28. sz. t. j. k. v. b. n. foglalt 28 hold 200 négyszögöl tanya földet Balogh Ferenc-től 30,000 koronáért.

Almási Józsefné Ember Julianna veszik a debreczeni 1986. sz. t. j. k. v. b. n. foglalt Vendég-utca 47. sz. házat Nagy József és társaitól 3700 koronáért.

Tóth Mihály veszi a debreczeni 1192. sz. t. j. k. v. b. n. foglalt homokéutca 18. sz. házat Vajó Mária és társaitól 4800 koronáért.

Bakos Károly és neje Nagy Eszter veszik a debreczeni 4112. sz. t. j. k. v. b. n. foglalt kut-utca 94. sz. házat Bökönyi Sándor és nejétől 5300 koronáért.

Schwartz Mór veszi a debreczeni 894. sz. t. j. k. v. b. n. foglalt Agárdi-utca 6. sz. házat Szőlősi Józseftől 10,400 koronáért.

Viski Sándor és neje Eszéky Margit veszik a debreczeni 8800 sz. t. j. k. v. b. n. foglalt Perczes-utca 23. sz. házat Kis Bálint és nejétől 16,000 koronáért.

Német Miklós veszi a debreczeni pusztahalápi 225. sz. t. j. k. v. b. n. foglalt 16 hold 694 négyszögöl kaszálót Jobbágy Lajos és nejétől 11,000 koronáért.

Ifj. Schwartz Vilmos és neje veszik a debreczeni 6714. sz. t. j. k. v. b. n. foglalt Rákóczi-utca 10. sz. házat Pelet Sándornétól 90,000 koronáért.

Király Gábor és neje Posta Zsuzsánna veszik a pusztalepi 40. sz. t. j. k. v. b. n. foglalt 22 hold 800 négyszögöl tanyaföldet Posta Péter és nejétől 30,600 koronáért.

Láng Ferenc és neje veszik a debreczeni 937. sz. t. j. k. v. b. n. foglalt Busi-utca 37. sz. házat Józsa Gábor és nejétől 18,700 koronáért.

Bereczki Ferenc és neje Csige Mária veszik a debreczeni 1626. sz. t. j. k. v. b. n. foglalt 3 hold 1350 négyszögöl ondódi földet Telki Mátyás és nejétől 4100 koronáért.

Pénzes István és neje veszik a debreczeni 4078. sz. t. j. k. v. b. n. foglalt 3 hold 450 négyszögöl ondódi földet Telki Mátyás és nejétől 3500 koronáért.

Csóka Pál veszi a debreczeni 5983. sz. t. j. k. v. b. n. foglalt 1074 négyszögöl új földet Balogh Dánieltől 1400 koronáért.

Nagy Ferenc és neje Dézsi Mária veszik a debreczeni 8269. sz. t. j. k. v. b. n. foglalt 120 négy szögöl majorsági földet jzv. Szentpéteri S. és nejétől 2600 koronáért.

Csathy József és neje Nagy Erzsébet veszik a debreczeni 869. sz. t. j. k. v. b. n. foglalt 3 hold 1050 négyszögöl ondódi földet Kocsis András és társaitól 4100 koronáért.

Molnár István és neje Demeter Rozália veszik a debreczeni 7082. és 2748. sz. t. j. k. v. b. n. foglalt 19 hold 365 négyszögöl ondódi földet Spicz Ferenc-től 23,000 koronáért.

1911  
Vie  
m' t'érfo  
ban levő  
szélokra  
1911. ju  
E  
As Ungá  
"6  
AZ  
Szop  
börb  
máv  
arch  
nem  
trém  
való  
Mi  
„K  
Nag  
DEB  
Betétek  
lára  
Váltók  
Előlegek  
Jelzálog  
Parcella  
lato  
Financir  
Árukere  
Törleszt  
Safe dep  
zár  
üzle  
B8  
46—191  
A  
4021/2—  
tétetik, n  
szére de  
1910. év  
6% kam  
fill. perk  
30-án bi  
csült but  
ruár hó  
veendő é  
tandó ny  
igérőnek  
szükség  
adatni.  
Meg  
azon fog  
végrehaj  
Deb



# Fest, mos, tisztít, szőnyeget géppel porol; ágytollat fertőtlenítve tisztít

**Hrabéczy-gyár**  
Széchenyi-u. 42. szám.

Fióküzletek: Hatvan-u. 11. és Csapó-u. 28. alatt.

## Apró hirdetések.

Minden szó 5 fillér.

### Levelezés.

„Házasság” jellegének levele van a kiadóba.

### Betöltendő.

Simonfi-ut 10. számú háznál gyermektelen házaspár házmesternek felvétetik.

Ügyes, megbízható fiatal ember, raktárnoki vagy pénzbeszedői állást keres, ki a helyi piacot jól ismeri. Czim a kiadóba.

Telekkönyvvezető, bírósági végrehajtói vizsgával és hosszabb irodai gyakorlattal bíró 32 éves, családos ember irodai vagy más alkalmazást keres. Czim a kiadóba.

Keresek egy jó rendes szakácsnét uri házhoz, ahol jó helye lesz. Czim a kiadóba.

Igen ügyes gépirónó ügyvédi irodába, vagy vállalatához ajánlkozik. Czim Telefon 651.

Kézimunkás és tanuló leányok felvételnek fizetéssel Goldstein Karolinnál.

### Adas-vétel.

Emerich Arnold Hatvan-utca 61. saját bocskai-kerti és érmelléki ó és új borait legolcsóbb árakban nagyban s kicsinyben árusítja. — Arany János-utca 36. sz. háza eladó.

Egy teljesen új női téli kabát eladó Miklóscs utca 10. szám alatt.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon.

A Bocskai-kertben egy nyilas szőlő eladó. Czim a kiadóban.

Jó karban levő majdnem új íróasztalt keresek megvételre. Ajánlat «Vevő» jellegére a kiadóba.

10 éves ültetésű, egy másfél holdas területű legnemesebb fajszőlővel beültetve, szállító eladó Balog Sándornál Mikepércsen 133. szám alatt.

Hatvan-u. 48. számú ház eladó. Értekezhetni ugyanott.

Eladó egy husvágó asztal, hentesnek vagy mészárosnak igee alkalmas. Czim a kiadóba.

Egy adómentes hentes és mészáros üzlet más vállalat miatt eladó. Czim a kiadóba.

Czimbalom. Mahagoni, pedálos, remek hanggal sűrűsen eladó. Hatvan-u. 6. sz.

Borecet házilag készült kapható. Czim a kiadóba.

Makkulatur papiros kapható Piacz-utca 49. szám alatt az emeleten.

Olajos hordók kaphatók Biacz-utca 49. sz. alatt a keresztépületben.

Asztalosoknak való új deszka eladó. Czim a kiadóba.

### Lakás.

Csap-utca 3. szám alatt egy tágas bolthelyiség bármely célra azonnal kiadó. Értekezhetni Hatvan utca 65. a tulajdonosnál.

Két szobás lakás, mellékhelyiségekkel május 1-re keresztetik. Czim a kiadóba.

Kiadó egy csinosan butorozott szoba Iskola-utca 8. sz. alatt.

Egy különbejáratu, csinosan butorozott szoba előszobával együtt kiadó Széchenyi-utca 14. Értekezhetni a közép épületben.

### Különféle.

Pörkölt kávé különlegességek. Bárkinek bármily időszakban legkisebb mennyiségű kávé is megpergelek díjtalanul gázüzemű pergelőn Darvas Miksa kereskedése Teleky-utca sarok.

Épület üvegezési és képerkeztési vállalat elvállal minden e szakmához tartozó munkákat. Nagy József Bethlen-utca 20. Telefon 833.

28 krajcárért fejtel férfi vagy női harisnyát Benyás Emil villanyerőre berendezett harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

Ügyes lehéremű varrónő házakhoz ajánlkozik, esetleg munkát otthonra is elvállal. Czim a kiadóhivatalban.

Welsz Ferencz <sup>épület és mű-butor asztalos</sup> József-kir.-h.-u. 60. Készít minden az asztalos szakmába vágó munkákat elsősorban kivitelben, merszket áron

Ügyes tarka varrónő házakhoz ajánlkozik. Czim a kiadóhivatalba.

Egy jóraváló lakó tátrnőt keresek, Teleki-utca 65.

## Miklós Emil

tűzfakereskedő

Debreczen, József kir. h.-u. 58.

Pontos kimérésben házhoz szállít

elsőrendű száraz tűzifát

waggon, 61 és mm.-ként.

Megrendelések telefon száma 733.



## Szállítási vállalatnál

20 kocsis havi 80 korona fizetés és 6 korona lakbér javadalmazással, valamint 15 állandó mellék munkás havi 75 korona javadalmazással

## felvétetik.

Írástudás megkívánatik, aki szállítónál már működött előnyben részesül.

Jelentkezések M. A. V. szállító hivatalnál Piacz utca 60.

## Debreczeni Bőröndgyár

megnyílt Piacz-u. 47. sz. alatt!

Megrendelésre készülnek a legegyszerűbbtől a legmagasabb igényeknek is megfelelő

bőröndök, kazetták, puskatok

intézetek részére okmánytáskák, kalapdobozok, bokavédők és mindennemű bőrdiszmutárak. — Javitások gyorsan és pontosan eszközöltenek.

Tanuló felvétetik.

6. szám.

## Hirdetmény.

Mikepércs község telekkönyvi betéteinek szerkesztésére kirendelt bizottság közhírré teszi, hogy az 1886. XXIX., 1889. XXXVIII., és az 1891. XVI. törvénycikkekben előírt helyszíni eljárás végett és pedig egyelőre csupán az azonosító 1911. február 27. napján az azonosítás befejezte után pedig a bizottság a községben megjelenend.

Ennélfogva felszólítanak

1) mindazok, a kik a tkönyvben előforduló bejegyzésre nézve okadott előterjesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt, a kitűzött határnapon megkezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel;

2) mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog tkvi bekebelezését a kitűzött határidőig a telekkönyvi hatósághoz intézendő szabályszerű beadvány útján kieszaköljék, vagy a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérelmeik előterjesztése végett a bizottság előtt jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek az átírásra az 1886. XXIX. t.-cz. 15-18. és az 1889. XXXVIII. t.-cz. 5., 6., 7. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak, és azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt igazolják, vagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos, az átruházás létrejöttét a bizottság előtt szóval elismerje, és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat ez uton nem érvényesíthetik és a bélyeg- és illetékelengedés kedvezményétől is elesnek,

3) azok, a kiknek javára tényleg már megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, ugyszintén az ilyen bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztését kérelmezzék, illetve, hogy törlési engedély nyilvánítása végett a kiküldött bizottság előtt megjelenjenek, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Debreczen, 1911. február 8-án.

Dezseő Ákos,

betétszerkesztő tkvtó

Kádoss Andor,

betétszerk. kir. bíró.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49. a főpostával szemben.